

## 习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好 防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

### 李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,截至8日15时30分,已造成10人死亡、33人失联。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度

减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况,各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想,加强风险预警,加强隐患排查整治,加强防汛值班值守,有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要抓紧排查搜救失联被困人员,全力开展抢险救援,尽快恢复通信、交通等受损设施,及时转

移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期,国家防总要指导各地各有关方面进一步提高警惕、落实责任,加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对,尽最大努力减少伤亡。根据习近平重要指示和李强要求,应急管理部派工作组到现场指导搜救工作,甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前,各项工作正在紧张有序进行中。

## 最大限度减少人员伤亡 全力确保群众安全度汛

### ——各地各部门贯彻落实习近平总书记 重要指示精神强化防汛救灾各项工作

新华社记者

8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。灾害发生后,习近平总书记高度重视并作出重要指示指出,“当务之急要千方百计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通”“加强风险预警,加强隐患排查整治,加强应急值班值守,有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛”。相关地方和部门迅速贯彻落实习近平总书记重要指示精神,组织力量全力开展抢险救灾,尽最大努力减少人员伤亡。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,全面落实防汛抢险救灾政治责任,守土尽责、冲锋在前,筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。8月8日,国家防灾减灾救灾委员会针对甘肃严重洪涝灾害启动国家四级救灾应急响应,派出工作组赴灾区,指导和

协助地方做好受灾群众基本生活保障等灾害救助工作。水利部第一时间启动重大水旱灾害事件调度指挥机制,召开防汛会商会,分析研判雨情汛情灾情形势,研究部署抢险救援支持工作,维持针对甘肃的洪水防御Ⅳ级应急响应,并派出工作组赶赴抢险救援一线。最大限度减少人员伤亡,尽最大努力搜救失联人员。榆中县城关镇兴隆山村,山洪冲倒的树木挤占公路,公路两侧的房屋也涌入了淤泥。救援人员驾驶大型起重机械、全地形摩托车等救援设备,同时利用生命探测仪、搜救犬等在现场进行抢险救援。“习近平总书记要求‘千方百计搜救失联人员’。作为国家综合性消防救援队伍的一分子,我们将全力以赴开展救援,只要还有一线希望,就决不放弃。”国家西北区域应急救援中心一大队一中队中队长李伟清说。据了解,国家综合性消防救援队

伍已累计调派717人、124车、16舟艇、7犬参与救援;中国安能集团170余人携带专业救援装备70台(套)紧急驰援。为加快转移安置受威胁群众,榆中县马坡乡旧庄沟村党支部书记王黎显正在村里的临时安置点忙碌着。“按照习近平总书记重要指示,我们全体党员干部正在将受灾群众转移至临时安置点,安置点矿泉水、泡面、火腿肠、热水、被褥等必要生活物资齐全。”王黎显说,将加快修复受损设施,加强风险预警和隐患排查整治,扎实做好防汛救灾各项工作,确保群众安全。抢险救援,要做好通讯和交通两大生命线工程恢复工作。灾害发生后,甘肃省交通运输厅组织定西、兰州等周边公路事业发展中心及相关交通企业,出动机械设备120余台(套)、应急人员650余人,已抢通S104线和兴黄公路水毁多处。目前,抢通作业仍在有序进行。(下转第二版)

新华社北京8月8日电 8月8日,国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况,表示俄方高度赞赏中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略

协作伙伴关系任何形势下都不会改变,俄罗斯愿继续同中方保持密切沟通。习近平阐述了中方原则立场,指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化,中方都将坚持一贯立场,坚持劝和促谈。中方乐见俄美双方保持接触,改善彼此关系,推动乌克兰

危机政治解决进程。两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作,一致同意共同推动两国关系取得更大发展。双方将通力合作,筹备好上海合作组织天津峰会,办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会,推动上海合作组织实现高质量发展。

## 建功新时代

### 专家人才代表北戴河休

盛夏时节的北戴河,绿意葱茏,鸥鸟翔集。8月1日至7日,受党中央、国务院邀请,60位来自高科技领域、哲学社会科学领域专家和基础研究领域青年人才等齐聚渤海之滨,参加北戴河休假活动。本次休假活动以“建功新时代”为主题,旨在勉励专家们感怀山河壮美、厚植家国情怀,矢志报国、埋头苦干,奋力攀登新高峰、续写时代新篇章。人才汇聚,国运昌隆。向着民族复兴的壮丽航程,专家们勇立潮头、信心满怀,满腔热忱与涛声浪影交织成激昂奋进的乐章,在碧海长空久久回荡。

### 海阔凭鱼跃——在无比广阔的新时代舞台施展才干

绿影婆娑,蝉鸣阵阵。专家们结伴漫步于蜿蜒海岸,谈笑间饱含浓厚的家国情怀。以党中央、国务院名义,邀请优秀专家代表到北戴河休假,是党和国家人才工作的一项重要制度性安排。从领跑科技前沿的先锋,到深耕哲学社会科学的泰斗,再到探微基础研究的新锐……本次受邀的专家,在各自领域取得了突出业绩,是党和国家优秀人才的代表。“休假是组织安排的‘强制休息’,这里的环境贴心,服务周到,处处彰显着温情关怀,体现了党和国家对人才的珍视和尊重。”北京大学博雅讲席教授钱乘旦说。作为量子科技领军者,中国科技大学教授、中国科学院院士潘建伟在接到休假邀请时仍奋战在国家重点研发任务一线。多年来,他率领团队持续突破量子通信与量子计算核心技术,推动我国在该领域进入国际领先梯队。“这份关怀彰显党和国家爱才重才之情,更是新时代赋予我们科技工作者使命的召唤。”潘建伟说。致安之本,惟在得人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把人才工作摆在治国理政的重要位置,全面加强党

## 逐梦向未来

### 逐梦向未来——以实干为桨奋楫争先追梦星辰大海

身处波澜壮阔的伟大时代,实现梦想的前景无比光明,施展才华的舞台无比宽广。深圳医学科学院院长、中国科学院院士颜宁表示,很多归国人才由于先前在国内已经非常熟悉的环境,在工作和生活中面临独特挑战。因此,为他们提供精准支持,加速融入与发展”就显得尤为重要。“我感到国家正致力于系统化解决海外人才的引进、留用与发展问题,为人才发展打造最适合的舞台。”她认为,“当前我国正处于人才大展身手的黄金机遇期,各类人才回国创新创业‘天时地利人和’。”面对中国式现代化建设的广阔机遇,承载着党和国家的高度信任与殷切期许,专家们将此次休假视为逐梦征程的“充电”,为勇攀高峰积蓄力量。(下转第二版)



8月8日,2025世界机器人大会在北京经济技术开发区开幕。大会由中国电子学会、世界机器人合作组织主办,全球200多家企业携1500余件展品参展。这是小朋友与机器人进行足球比赛。本报记者 赵晶摄

## 整合服务资源 杭州为企办实事

本报杭州8月8日讯(记者李景)今年以来,浙江省杭州市继续将10件“为企办实事”工作作为重要载体,通过整合全市服务资源,打通条块分割、区域限制等壁垒,力争破解一批企业普遍反映的痛点、堵点、难点问题。今年初,为破解小微企业在杭集中创业需求,钱塘区创新组建“创业陪跑团”,打破壁垒限制,“育苗式”服务。钱塘区委书记金承涛表示,“创业陪跑团”不仅要当企业的“政策翻译官”,更要成为“成长合伙人”,为企业提供全周期、全要素保障。桐庐县则以“一支为企服务队”“一天为企服务日”“一张为企服务卡”“一个为企服务网”“一套为企服务机制”为基础,提升涉企问题解决效率。如今,桐庐县企业综合服务中心服务理念已发生深刻转变,实现“一站式”“保姆式”服务。今年,杭州“为企办实事”特点更为突出。一是政策直达更精准。今年以来,杭州已上线政策598条,兑付金额77.3亿元,惠及企业6.13万家。二是要素保障更全面。西湖区打造“双百亿元”基金群,统筹运营直投基金、母基金等金融资源,全力构建全周期科创金融服务体系,基金投向民营项目比重超85%。三是权益保护更具体。杭州市中级人民法院应用推广企业挽救价值估值系统,今年以来已重整、和解成功案件18件,超去年全年总数。四是优质服务更创新。杭州市审管办依托移动审批车开展常态化助企服务,服务企业、园区、社区650余家次,形成新一批特色产业“一类事”服务清单14张,推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸拓展。

## 经济论坛

# 坚决遏制新增隐性债务

近日,财政部公开曝光了6起已完成问责的隐性债务典型案例,传递出严格落实“终身问责、倒查责任”要求,坚决遏制新增隐性债务的鲜明态度。党中央高度重视防范化解地方政府隐性债务风险。近日召开的中央政治局会议提出,要持续防范化解重点领域风险,积极稳妥化解地方政府债务风险,严禁新增隐性债务,有力有序推进地方融资平台出清。积极稳妥化解地方政府债务风险,必须从化解存量与遏制增量两方面入手。化解存量债务方面,通过安排财政资金、压减支出、盘活存量资产资源等方式逐步化解风险。去年底,我国出台增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务政

策,推动隐性债务显性化,减轻地方债务压力。目前,这项政策正在加紧实施,效果已逐步显现,在主动化解债务风险的同时,降低了地方债务利息支出和到期债务的偿还、接续压力,支持地方腾出更多资金资源用于经济建设和民生保障,增强发展动能和活力。同时,必须坚决遏制新增隐性债务,防止一边化债一边新增。在持续高压监管下,一些地区新增隐性债务、少报漏报隐性债务、不实化债等违法违规行为仍时有发生,影响了隐性债务风险防范化解工作成效,累积了新的风险。在此次通报的案例中,有的地方通过国有企业举债融资实施高标准农田改造提升项目,有的向国有企业借款用于基础设施建设,导致新增隐性

债务,有的规模还特别巨大。之所以存在有令不行、有禁不止的情况,是因为一些地方和单位领导干部政绩观存在偏差,只从局部和短期利益出发,心存侥幸、铤而走险,触碰财经纪律高压线。从近年来通报的问责典型案例可以看出,尽管手段五花八门,隐性债务终究无法“隐身”,相关领导干部也难逃被查处、追责。在举债终身问责制和债务问题倒查机制下,一些领导干部即使已不在其位,仍会受到严肃处理。前车之覆,后车之鉴。新增隐性债务是不可触碰的高压线。各地领导干部必须树立风险意识和底线思维,采取有力措施,坚决遏制隐性债务增量,推进地方融资平台出清,妥善处置和化解隐性债务存量。此外,

作为支持地方举债融资的重要举措,近年来地方政府新增债券额度较大幅度增加,近期还实施扩大专项债券投向领域和用作项目资本金范围、优化专项债券项目审核和管理机制等措施。各地要用好举债融资的“前门”,加强法定债务管理,更好发挥地方政府债券的积极作用。防范化解地方政府隐性债务风险关系发展和安全大局。对新增隐性债务行为必须坚持“严监管、零容忍”,通过全口径监测、强化预算管理、实施跨部门联合惩戒机制、落实问责机制等进行严格管控,始终保持高压监管态势,强化查处、问责,有效防范化解隐性债务风险,促进财政可持续发展,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

## 导读

- 1版 电影暑期档为何“慢热”
- 2版 “锈带”变“秀带”重在可持续
- 3版 中国中亚开放合作释放制度性红利
- 4版 供需双向奔赴扩消费
- 5版 将提振消费与惠民生结合起来
- 6版 岂能如此否定中国智驾技术
- 7版 将提振消费与惠民生结合起来
- 8版
- 9版
- 10版